10 класс 2013/2014 уч. год
Задание 1

По результатам анализа было установлено, что исследованные вещества имели следующие молекулярные формулы: C3H4; C3H6: CH3NO2. Напишите их возможные структурные формулы  и дайте им названия.
Решение
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За каждую структурную формулу  по 0,5 балла, всего 4.

За каждое название по 0,5 балла, всего 4.
Итого: до 8 баллов.

Задание 2

Напишите не менее 10 уравнений химических реакций, в результате которых образуется хлорид цинка.
Решение
1. Zn + Cl2 = ZnCl2
2. Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑
3. ZnO + 2HCl = ZnCl2 + H2O
4. Zn(OH)2 + 2HCl = ZnCl2 + 2H2O

5. Zn + CuCl2 = ZnCl2 + Cu↓
6. ZnBr2 + Cl2 = ZnCl2 + Br2
7. ZnCO3 + 2HCl = ZnCl2 + H2O + CO2↑
8. ZnSO4 + BaCl2 = ZnCl2 + BaSO4↓

9. Zn(OH)Cl + HCl = ZnCl2 + 2H2O

10. Zn2Si + 4HCl = 2ZnCl2 + SiH4↑
За каждое уравнение реакции по 1 баллу, всего 10.

Итого: до 10 баллов.

Задание 3
Юный химик при анализе бесцветного прозрачного раствора с pH < 7 обнаружил наличие следующих ионов: Na+; Ca2+; Fe2+; Fe3+; MnO4-; CO32-; SO42-. Правильно ли выполнен анализ? Дайте обоснованный ответ.
Решение

1. Раствор не может быть бесцветным, так как ионы Fe3+; MnO4- окрашены.
2. Раствор не может быть прозрачным, так как ряд ионов взаимодействуют между собой с образованием осадков:
Ca2+ + SO42- = CaSO4↓
Ca2+ + CO32- = CaCO3↓

Fe2+ + CO32- = FeCO3↓
2Fe3+ + 3CO32- + 3H2O = 2Fe(OH)3↓ + 3CO2↑
3.    В кислом растворе невозможно существование карбонат ионов.

CO32- + 2H+ ⇄ H2CO3
H2CO3 ⇄ H2O + CO2
4. Возможна окислительно-восстановительная реакция:
5Fe2+ + MnO4- + 8H+ = 5Fe3+ + Mn2+ + 4H2O
За упоминание окраски ионов Fe3+; MnO4- по 0,5 балла, всего 1.
За каждое уравнение реакции по 1 баллу, всего 7.

Итого: до 8 баллов.

Задание 4

Предельный углеводород, массой 0,75 г, подвергли полному броми​рованию, получен​ный при этой реакции бромоводород пропустили через раствор нитрата серебра. Выпавший осадок отфильтровали, высушили и прокалили до постоянной массы которая составила 16,2 г. Определите исходный углеводород.

Решение

Составим уравнения реакций:

1) СnН2n+2 + (2n+2)Br2 (( CnBr2n+2 + (2n+2)НВг

     1 моль                                                 (2n+2) моль

2) HBr + AgN03 = AgBr( + НNO3 

    (2n+2) моль      (2n+2) моль

3) AgBr    =    Ag   +   0,5Br2
   (2n+2) моль (2n+2) моль

((Ag)= 16,2/108 = 0,15 моль, ((CnH2n+2) =  0,75/14n+2.

На основании того, что по уравнению реакции (1)
( (HBr) = (2n + 2),  ( (CnH2n+2),

а по уравнениям реакций (1—3)
((HBr) = ((Ag),

составим уравнение

0,75(2n+2)/14n+2 = 0,15,
решая его, получаем, что n = 2.

Исходный углеводород — этан C2H6.
За каждое уравнение реакции по 1 баллу, всего 3.

За математическое уравнение 2 балла, всего 2.

За расчеты и определение формулы 1 балл.

Итого: до 6 баллов.

Задание 5

Массовая доля водорода в углеводороде составляет 14,29 %. Напишите струк​турную формулу углеводорода с наименьшей молекулярной массой, если известно, что он является транс изомером, не окисляется водным раствором перманганата калия при комнатной температуре и имеет в своем составе два ассиметричных углеродных атома.  Запишите 5 уравнений химических реакций иллюстрирующих химические свойства этого углеводорода.

Решение

1. Массовая доля углерода в углеводороде:

100% - 14,29% = 85,71%       
Простейшая формула углеводорода:

85,71/12 : 14,29/1 = 7,14 : 14,29 =  1 : 2, тогда СН2.

2. Простейшая формула СН2, тогда общая формула СnН2n , следовательно углеводород алкен или циклоалкан. По условию углеводород не окисляется водным раствором перманганата калия при комнатной температуре, это – циклоалкан.
3. Циклоалкан с  наименьшей молекулярной массой, имеющий геометрические изомеры это 1,2-диметилциклопропан. Транс- изомер имеет два ассиметрических атома углерода:
[image: image3.emf]


4. Уравнения химических реакций:

2C5H10 + 15O2 → 10CO2 + 10H2O
[image: image4.emf]+


 


C


l


2


C


l


H


C


l


+




+ Cl

2

Cl

HCl

+


[image: image5.emf]+


 


B


r


2


B


r


B


r




+ Br

2

Br

Br


[image: image6.emf]+


 


H


2


H


H


P


t




+ H

2

H

H

Pt


[image: image7.emf]+


 


H


B


r


H


B


r




+ HBr

H

Br


За вывод простейшей формулы 1 балл, всего 1.

За отнесение углеводорода к циклоалканам 1 балл, всего 1.
За структурную формулу транс-1,2-диметилциклопропана 2 балла, всего 2.
За каждое уравнение реакции по 1 баллу, всего 5.

Итого: до 9 баллов.

